

روزنامہ

بیت

ایڈیٹر

روشن دین نور

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

۵۲ جلد ۱۸

یکم نوبت ۲۵ جمادی الثانی ۱۴۰۹ھ

۲۵۲ نمبر

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

روہ اسراکتو بروقت ۱۰ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ رات نیند بھی آسانی رہی۔ اجاب جماعت محنور کی شفا کے کامل گمے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں:

### اخبرنا احمدیہ

۰۔ روہ ۳۱ اکتوبر کی یہاں تک زچہ محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھنے کی خطبہ جمعہ میں آپ نے وضاحت کے ساتھ بتایا کہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے منعم علیہ کر دیا ہے۔ قرآن مجید نے اس گروہ کی خصوصیات بیان کی ہیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ان کا مطالعہ کرتے رہیں اور انہیں تشبہ و تکرار کی کوشش کریں۔ اور اس گروہ کے مخالفین کی جو عداوت اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے ہمیشہ ان سے بچنے کی کوشش کریں:

۰۔ روہ ۲۹ اکتوبر۔ آج پنجاب پریس پرنٹنگ مولوی محمد شہیر صاحب شاد نے اخبار میں تبلیغ اسلام کے لئے روانہ ہونے پر پیشہ پر کثیر اجاب نے پڑھیں۔ دعاؤں کے سلسلے انہیں اوداع جاری۔ دیگر بزرگان سلسلہ کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب بھی تشریف لاتے ہوئے تھے۔ اجتماع جمعاً آپ ہی کی اقتدا میں ہوئی۔ اجاب دعاؤں کے لئے اللہ تعالیٰ کے مقربین ان کا حافظہ و تضرع اور جس جہد کے لئے وہ تشریف لائے ہیں اس میں انہیں اپنے فضل سے عاجز و کمزور عطا فرمائے آمین

۰۔ محرم مولوی محمد یار صاحب عازت علیٰ سنیہ اہلک ان کی طبیعت اعصابی کلیف کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب دعا سے صحت فرمائیں:

۰۔ امانت تحریک جمعہ میں روہ لکھوانا فائدہ بخش بھی ہے اور قدرت دین بھی! حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## دُعَا خُدا سے آتی ہے اور خُدا کی طرف ہی جاتی ہے

### یہ خُدا کو ایسا نزدیک کر دیتی ہے جیسا کہ تمہاری جان تم سے نزدیک ہے

”مبارک وہ قیدی جو دُعا کرتے نہ تھکتے نہیں کیونکہ وہ ایک دن رہتی پائیں گے۔ مبارک وہ اندھے جو دعاؤں میں سست نہیں ہوتے کیونکہ وہ ایک دن دیکھنے لگیں گے مبارک وہ جو قبروں میں پڑے ہوئے دُعاؤں کے ساتھ خدا کی مدد چاہتے ہیں کیونکہ وہ ایک دن قبروں سے باہر نکالے جائیں گے۔“

مبارک تم جبکہ تم دعا کرنے میں کبھی ماندہ نہیں ہوتے اور تمہاری لوح دعا کے لئے چمکتی اور تمہاری آنکھ آنسو بہاتی اور تمہارے سینہ میں ایک آگ پیدا کر دیتی ہے، اور تمہیں تمہائی کا ذوق اٹھانے کے لئے اندھیری کو ٹھڑیوں، سنان جنگلوں میں لے جاتی ہے اور تمہیں بے تاب اور دیوانہ اور از خود فرسہ بنا دیتی ہے، کیونکہ آخر تم پر فضل کیا جائے گا۔ وہ خدا جس کی طرف ہم بھلاتے ہیں نہایت کریم و رحیم، حیادالا، صادق، وفادار، عاجزوں پر رحم کرنے والا ہے۔ پس تم بھی وفادار بن جاؤ اور پورے صدق اور وفا سے دُعا کرو کہ وہ تم پر رحم فرمائے گا۔ دنیا کے شور و غوغا سے الگ بن جاؤ اور نفسانی جھگڑوں کا دین کو لگ مت دو۔ خدا کیلئے ہر اختیار کرو اور شرکت کو قبول کرو تاکہ بڑی بڑی نتجوں کے تم وارث بن جاؤ۔ دُعا کرنے والوں کو خدا مجرہ دکھائے گا اور مانگنے والوں کو ایسا حق عازت تمت بجا لگی دُعا خدا سے آتی ہے اور خدا کی طرف ہی جاتی ہے۔ دُعا سے خُدا ایسا نزدیک ہو جاتا ہے جیسا کہ تمہاری جان تم سے نزدیک ہے۔“ (سیکچر سیاکوٹ)

روزنامہ الفضل روز بروز  
مورخہ یکم - نومبر ۶۴

# دنیا تدریج امن و امان کی طرف بڑھ رہی ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"پہلے مسیح کی طرح دوسرے مسیح کی نوبت بھی احوال بہت صحیحہ میں حضرت کی لکھا تھا صلی اللہ علیہ وسلم سے خدای ہی کہ وہ ایسے وقت پیدا آئے گا کہ جب تران آسمان پر اٹھ جائے گا یعنی لوگ طرح طرح کے شلوک اور شبہات میں مبتلا ہوں گے اور اکثر روز جزا کی نسبت نہایت ضعیف الاعتقاد اور دہریہ کی طرح ہو جائیں گے اور وہ اپنی کلام اور معجزات اور نشانوں اور روحانی طاقت سے دوبارہ ان میں ایمان قائم کرے گا اور شبہات سے نجات دے گا اور اپنے آسمانی حرب سے تجربہ کبھی ظاہری جہاد کے مسیح الرجال کی رونق کو بڑھادیا اور روح القدس کی پاک تاثیریں بفر و وسیلہ ہاتھوں کے دنیا میں پھیلیں گی اور حق نبی کی ٹھنڈی ہوا دلوں پر چلے گی اور صلح کا رمی اور امن اور نئی نوع کی محبت کے ساتھ ایک بھاری تبدیلی ظہور میں آئے گی اور شیطان شکست کھائے گا اور روح القدس غالب ہوگا۔ اس آخری زمانہ کے لئے بہت سے نبیوں نے پیشگوئی کی ہے مگر افسوس کہ ہمارے نادان مولویوں نے جہاد کا مستند خواہ مخواہ اس میں گھسٹ دیا۔ خدا نخواستہ کہ ایک نبی کا گزیر متنازعہ نہ تھا۔ یاد رہے کہ اگر کوئی جہاد کو سے تو وہ مسیح موعود ہی نہیں بلکہ تریاتی ہوا کا زہریلی ہوا سے ایک روحانی جنگ ہوگا۔ آخر تریاتی ہوا فتح پائے گی اور مسیح موعود صرف اس جنگ روحانی کی خریک کے لئے ہی ضرور نہیں کہ اس کے روبرو ہوا اس کی تکمیل بھی ہو بلکہ یہ تخم جو زمین میں بویا گیا آہستہ آہستہ نشوونما پائے گا یہاں تک کہ خدا کے پاک وعدوں کے موافق ایک دن یہ ایک بڑا درخت ہو جائے گا اور تمام سچائی کے پھولے اور پیا سے اس کے سایہ کے نیچے آرام کریں گے۔ دلوں سے باطل کی محبت اٹھ جائے گی اور باطل مہر جائے گا اور ہر ایک سینہ میں سچائی

کی روح پیدا ہوگی۔ اس روز وہ سب نوشتے پورے ہو جائیں گے جن میں لکھا ہے کہ زمین سمندر کی طرح سمجھائی سے بھر جائے گی۔ مگر یہ سب کچھ جیسا کہ سنت آئے ہے تدریجاً ہوگا۔ اس تدریجی ترقی کے لئے مسیح موعود کا زندہ ہونا ضروری نہیں بلکہ خدا کا زندہ ہونا کافی ہوگا جو خدا تعالیٰ کی قدیم سنت ہے اور الٰہی سنتوں میں تبدیل نہیں ہو سکتی پس ایسا آدمی سخت جاہل ہوگا کہ جو مسیح موعود کی وقت کے وقت اعتراض کرے کہ وہ کیا کر گیا۔ کیونکہ اگر وہ بکوفہ نہیں مگر انجام کار وہ تمام بیج جو مسیح موعود نے بویا تدریجی طور پر بڑھانا شروع کرے گا اور دلوں کو اپنی طرف کھینچے گا یہاں تک کہ ایک دائرہ کی طرح دنیا میں پھیل جائے گا۔ وہ وقت اور گھڑی خدا تعالیٰ کے علم میں ہے جب یہ اکل اور آخرت تدریجی ظہور میں آئے گی۔ جس طرح تم دیکھتے ہو کہ دنیا میں کبھی کبھے زمین پر تیس پھیلے بلکہ اس کا بیج آہستہ آہستہ بڑھتا اور پھولتا گیا۔ ایسا ہی آہستہ آہستہ سچائی کی طرف دنیا اپنی کر وٹ بدلے گی۔ تماشا بینوں کی طرح یہ خیال نہیں رکھیں چاہئے کہ ایک دفعہ دنیا الٹ پلٹ ہو جائے گی بلکہ جس طرح برکھیت اور درخت بڑھتے ہیں ایسا ہی ہوگا۔"

(ایام الصلح ص ۶۴ تا ۶۵)

آپ کی تصنیف "ایام الصلح" یکم جنوری ۱۸۹۹ء میں شائع ہوئی تھی جب یہ کتاب شائع ہوئی اس وقت "لیگ آف نیشنز" یا انجمن اقوام متحدہ کے قیام کا خیال بھی دلوں میں پیدا نہیں ہوا تھا۔ لہذا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو یہ باتیں فرمائی ہیں ان کو ایک عظیم پیشگوئی تسلیم کرنا پڑتا ہے اور ایک فرستادہ حق کی پیشگوئی وہی ہوتی ہے جو وہ اختلافاتی سے خبر پا کر کہتا ہے۔ اس کی بات نہ تو سیاسی اتنا زوں کی مرہون ہوتی ہے اور نہ نجومیوں کے ثبوت سے۔ بلکہ وہ ایک پختہ شدہ اور نکلنے والی بات ہوتی ہے جو اپنی تمام شریک اور عظمت کی ساتھ

پوری ہوتی ہے۔

آپ کی پیشگوئی اس عظیم الشان انقلاب سے تعلق رکھتی ہے جو دنیا کی ذہنیت میں بندریج آئیوا لہے جیسا کہ ہم نے کہا ہے آج جس کو ہم "لیگ آف نیشنز" اور انجمن اقوام متحدہ" کی صورت میں جانتے ہیں اس قسم کی نسبی تنظیم کا خیال بھی عوام کے دلوں میں نہیں آسکتا تھا۔ اور اگر کسی کے دل میں آیا بھی ہوگا تو نہایت مبہم طور پر ہوگا لیکن سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کے الفاظ کو آپ دیکھیں اور انجمن اقوام متحدہ کے بنیاد کے اس مقالہ کے الفاظ کو ملاحظہ کریں اور دونوں کا موازنہ کریں تو آپ دیکھیں گے کہ جو باتیں اس مقالہ میں کہی گئی ہیں ان کی وضاحت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پہلے ہی نہایت پُر زور الفاظ میں کر دی ہے۔ چنانچہ مقالہ مذکورہ میں کہا گیا ہے کہ "تخریب سے تعبیر کہیں زیادہ مشکل ہے۔"

ہمارے خواب و خیال سے گلکار کے آخری نقش و نگار تک تعبیر کی ضرورتوں کا لفظ یہ ہے کہ محتاط ہنرمندی اور تخلیقی مبرہہ استقلال سے کام لیا جائے۔ کسی عمارت کو منہدم کرنے کے لئے اس سے زیادہ صلاحیت و استعداد درکار نہیں ہے کہ ایک کوال مار کو یا ایک لم پھینک کر اسے ختم کر دیا جائے۔ اس طرح ہنگامے بیا کر کے مرہون بنیاد نسبت امن و عاقبت کے ساتھ زندہ رہنا زیادہ مشکل ہے۔

ایک طرف امن کے عملیاتی لائنیاں اور بچہ یہ ہیں اور دوسری طرف ہنگاموں ہیں ایک فرسودہ مہل پسندی پائی جاتی ہے لیکن پھر بھی ان کے طور پر بفرقہ پران کا اثر پڑ سکتا ہے۔ اگر یہ یہ حقیقت ہے کہ ان کے ذریعہ آج تک کوئی فیصلہ ممکن نہیں ہوئے ہے تاہم اس عمل کرنے کے لئے وہ ایک مہل الحصول ذریعہ معلوم ہوتا ہے جہاں محض کچھ دیر کے لئے ماؤنٹ ہو جاتی ہے۔"

(خبرنامہ اقوام متحدہ ۲۲ اکتوبر ۶۴ء)  
ان الفاظ میں اقوام متحدہ کے مخالفوں نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ دنیا میں جو امن و امان کی خواہش پیدا ہوئی ہے وہ ایک دن میں پائے تکمیل کو نہیں پہنچ سکتی بلکہ اس کے لئے ایک لمبا عرصہ درکار ہے اور یہ غرض محض فوری اور ہنگامہ خیز انقلابات لانے سے حاصل نہیں ہو سکتی بلکہ حقیقت یہ ہے کہ تخریب سے تعبیر کہیں زیادہ مشکل ہے۔ دوسرے لفظوں میں قیام امن

کا کام مولیٰ تعمیری حیثیت رکھتا ہے اسلئے اس کی تکمیل کے لئے جیسے عرصہ کی ضرورت ہے اور یہ تدریج ہی اس مقصد کو حاصل کیا جا سکتا ہے یہی بات ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا میں صلح و امن کی فضا پیدا کرنے کے تعلق میں مندرجہ بالا حوالہ میں بالوضاحت بیان فرمائی ہے۔

"تمام بیج جو مسیح موعود (علیہ السلام) نے بویا تدریجی طور پر بڑھانا شروع ہوگا اور دلوں کو اپنی طرف کھینچے گا یہاں تک کہ ایک دائرہ کی طرح دنیا میں پھیل جائے گا۔"

جس بات کو اقوام متحدہ کے مخالفین و صفا سے بیان کرنے میں وقت محسوس کر رہا ہے حالانکہ وہ ایک تجربہ کی بناء پر یہ بات کہہ رہا ہے اس بات کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کس وضاحت سے بیان کر دیا ہے اور بتایا ہے کہ امن کا قیام تدریجی ہونا ہی انقلابات سے پیدا نہیں ہو سکتا بلکہ اس کے لئے ایک لمبا زمانہ درکار ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

"وہ وقت اور گھڑی خدا تعالیٰ کے علم میں ہے جب یہ اکل اور اتم تبدیلی ظہور میں آئے گی۔ جس طرح تم دیکھتے ہو کہ دنیا میں کبھی کبھے ایک دفعہ زمین پر تیس پھیلے بلکہ اس کا بیج آہستہ آہستہ بڑھتا اور پھولتا گیا۔ ایسا ہی آہستہ آہستہ سچائی کی طرف دنیا اپنی کر وٹ بدلے گی۔ تماشا بینوں کی طرح یہ خیال نہیں رکھنا چاہئے کہ ایک دفعہ دنیا الٹ پلٹ ہو جائے گی بلکہ جس طرح برکھیت اور درخت بڑھتے ہیں ایسا ہی ہوگا۔"

(ایام الصلح ص ۶۶-۶۷)

ان الفاظ پر غور فرمائیے۔  
"تماشا بینوں کی طرح یہ خیال نہیں رکھنا چاہئے کہ ایک دفعہ دنیا "الٹ پلٹ" ہو جائے گی بلکہ جس طرح برکھیت اور درخت بڑھتے ہیں ایسا ہی ہوگا۔"  
(جاری)

# حضرت سید مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عمر

## اخبار دعوت لاہور کے ایک اعتراض کا جواب

محترم جناب قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری

ان سے الہامی عمر کے پورا ہونے کے بعد حضرت اقدس پر مشتمل ایک واقعہ چھپا تھا کہ آپ کی پیدائش کا سن ۱۲۵۰ مطابق ۱۸۳۳ء ہے۔ چنانچہ آپ اپنی کتاب حقیقۃ الوحی میں تحریر فرماتے ہیں۔

”یہ عجیب امر ہے کہ میں اس کو خدا تعالیٰ کا ایک نشان سمجھتا ہوں کہ تمہیں ۱۲۵۰ء میں فرات کے کنارے سے طبر شرقت مکالمہ دعا طیب پھیل گیا تھا۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۹)

اور براہین احمدیہ حصہ پنجم میں فرماتے ہیں

تھابرس جالیس کا میں اس سفر میں ہی جبکہ میں نے وہاں رہائی سے پہلے اخبار اس سے ثابت ہوا ہے کہ آپ کے نزدیک ۱۲۹۰-۱۲۵۰ کے حساب سے حضورؐ کی انہی آخری چھ روزوں کے مطابق حضورؐ کی پیدائش کا سال ۱۲۵۰ء قرار پایا ہے۔ اس آیت کے پیدائش کے سن کی تیس سالہ عمر کی روایت جو حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ نے فرمائی ہے۔ گو آپ نے یہ تحقیق حضرت اقدسؑ کی وراثت کے بعد لکھی ہے۔ لیکن یہ دوسرے قرائن سے مطابقت رکھنے کے علاوہ حضرت اقدسؑ کی اپنی مندرجہ بالا تحریروں کے بھی مطابقت ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی اس تحقیق میں نظر حضرت اقدسؑ کے ہی یعنی اقبال میں جو نمائندہ تحقیق ہیں۔ حضرت اقدسؑ تحریر فرماتے ہیں۔

”میری پیدائش جمعہ کے دن چاند کی چودھویں تاریخ کو ہوئی۔“ (دعوتِ گولڈن سن ۱۲۵۰ء مطابق ۱۸۳۳ء پر آپ کا یہ قول درج ہے۔)

”میری پیدائش کا جمعہ بھانگ تھا چاند کی چودھویں تاریخ کو ہوئی تھا۔“ دن تھا اور پچھلی رات کا وقت۔“

ان دونوں عباراتوں سے تعویق کے لحاظ سے متین ہوا ہے کہ آپ کی پیدائش ۱۲۵۰ء مطابق ۱۸۳۳ء بروز جمعہ مطابق ۱۳ ذی الحجہ یعنی ۱۸ نومبر ۱۸۳۳ء میں ہوئی۔ تعویق کے لحاظ سے ۱۲۵۰ء اور ۱۲۵۱ء کے علاوہ اور کوئی سن نہیں ہے۔ جس میں یہ سب باتیں جمع ہو جاتی ہوں۔ یعنی چاند کی چودھویں بروز جمعہ کا دن بھی ہو اور پچھلی رات کا جمعہ بھی ہو۔ ۱۲۵۰ء مطابق ۱۸ نومبر ۱۸۳۳ء اور جمعہ نہیں ہوتے۔

ہوگی۔ یعنی ۲۴ تا ۲۶ کے اندر اندر۔ اس کے تصدیق خود آپ کے ایک دوسرے الہامی و کشف سے بھی ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ۱۲۵۰ء میں حضرت اقدسؑ نے اپنا رسالہ الوصیت شائع فرماتے ہیں۔ تو اس میں لکھتے ہیں کہ مجھے الہام ہوا

چار و تیساک توبہ اجبلاش المقدر

یعنی تیرا وقت وفات قریب آگیا اور تیری عمر کی میعاد جو مقرر ہو گئی تھی۔ اس کے پورا ہونے کا وقت آگیا۔ اور وہاں میں دیکھا۔

”ایک کوری نمڑیں مجھے پانی دیا گیا پانی صحت دو تین گھنٹوں میں باقی رہ گیا ہے۔ لیکن تہات صحت اور عطر پانی ہے۔ اس کے ساتھ الہام ہوا۔ ”آپ زندگی“

دو روز آتے رہیں اور دو دسمبر ۱۲۵۰ء (ص ۱۲۸)

اس کے بعد حضرت اقدسؑ نے تیسرے سال وفات پائی جس طرح خدا تعالیٰ نے الہام سے یہ بتایا تھا کہ آپ کی عمر ۴۷ اور ۸۶ سال کے درمیان ہوگی۔ اسی طرح سے آپ کی وفات کا زمانہ قریب آنے پر بتا دیا کہ آپ کی عمر قریب الاحتمام ہے۔ اور اس میں سے دو چھو سال باقی ہیں۔ سو اس الہامی و کشف کے مطابق قریباً ۵۷ سال کی عمر میں آپ کی وفات ہوئی۔ یہ آپ پر ایمان لانے والوں کے لئے تو خدا تعالیٰ کی جانی ہوئی بات کے مطابق آپ کی الہامی عمر پوری ہو چکی ہے کیونکہ ایک الہام نے دوسرے الہام کی تصدیق کر دی ہے۔ لہذا آپ نے پیشگوئی کے مطابق الہامی عمر کیا کرنا بتائی ہے۔

اس ان معجزاتی واقعات سے جو درمیان زمانہ کی ہیں اور عمر کے تسلسل یعنی اندازہ بتائی ہیں۔ آپ کی عمر کی تیسوں میں کبھی دشواری پیدا ہوتی ہے۔ مولوی خالد محمود صاحب نے بعض ایسی ہی عبارات کو پیش کر کے حضرت اقدسؑ کی عمر ۷۰ سال تک آپ کی عمر کے تسلسل الہامی پیشگوئی کا اعتراض کیا ہے۔ اور جو تحریرات آپ کی عمر اندازہ ۵۷ سال بتاتی ہیں انہیں دانستہ نظر انداز کر دیا۔ بلکہ کیونکہ

حضرت اقدسؑ فرمیں براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۹ پر لکھتے ہیں۔

”عمر کا اصل اندازہ تو خدا ہی کو معلوم ہے۔ لیکن جب تک مجھے علم ہے میری عمر ستر برس کے قریب ہے۔“ (اللہ اعلم)

اس اندازے کے دوسرے آیت کی عمر دنات ۳۷ سال قسمی اور ۵۷ سال قمری قرار پاتی ہے جو الہامی عمر کے مطابق ہے۔ اسی طرح ۲۳ اگست ۱۲۵۰ء کو ڈوڈی کے مقابل پر آپ نے انگریزی میں جو اس تہا شائع کیا تھا اس میں لکھا کہ

”میں عمر میں ستر برس کے قریب ہوں اور ڈوڈی جیسا کہ وہ بیان کرتا ہے جیسا کہ اس کا بیان ہے“ (ذمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۹)

اس لحاظ سے ۲۳ اگست ۱۲۵۰ء کو حضرت کی عمر ستر برس کے قریب ثابت ہوئی اور قمری لحاظ سے ۵۷ برس جو الہامی عمر کے مطابق ہے۔ پھر حضرت اقدسؑ اجماعی عمری کے حساب پر لکھتے ہیں۔

”مجھے دکھلاؤ کہ آتم کہاں ہے اس کی عمر تو میری عمر کے برابر تھی۔ یعنی قریباً ۴۷ سال کی۔ اگر شب ہو تو اس کی پیش گوئی کے کفایت و ضروری سے دیکھو“

ستر عبادتہ آتم ۲۷ جولائی ۱۲۵۰ء کو بقام ضرورت پور ڈوت ہوئے۔ اب ۱۲۵۰ء سے ۱۲۵۱ء تک جو حضرت اقدسؑ کا سال وفات ہے ۱۷ سال بنتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ حضرت اقدسؑ کی عمر وقت وفات ۱۲۶۲ = ۶۷ سال کے قریب ہوئی۔ یہ ایسا بات ہے کہ خود مولوی تھابہ صاحب کو بھی جو آپ کے سخت مخالف تھے مسلم ہے وہ لکھتے ہیں۔

”مرزا کی عمر بقول اس کے ۵۷ سال کی ہوئی۔“

دہمعدتہ ۲۱ جولائی ۱۲۵۰ء (ص ۲۰۰ کالم ۱۲)

مذہب۔ حضرت اقدسؑ کو الہامی بتایا گیا تھا کہ آپ کی عمر اسی سے چند سال کم یا زیادہ

اخبار دعوت لاہور کے ۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء کے پرچم میں جناب الاستاذ کے تحت مولانا محمد صاحب نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی عمر کے تسلسل ایک سوال کے جواب میں ایسا جواب دیا اور غلط فہمی پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور حضرت اقدسؑ کی بعض عبارات سے بتایا ہے کہ آپ کی عمر آپ کے الہامی تمنا سنین حوالہ اقدسؑ کے بتا دیا ہے۔ اور انویسٹ علیہ سنین کا رقم سے اور حضورؐ کی شریعت کے مطابق کم از کم ۴۷ سال ہونی چاہیے مگر بقول خالد محمود صاحب آپ کی عمر صرف ۲۶ سال اور زیادہ سے زیادہ ۶۸ سال ہوئی ہے۔ ذیل میں اس اعتراض کا جواب عرض کیا جا رہا ہے۔

کئی شخصوں کی عمر کی صحیح تعیین وہ باتوں سے ہو سکتی ہے۔ اولاً یہ کہ اس کی تاریخ پیدائش معلوم ہو۔ اور دوم یہ کہ اس کی تاریخ وفات معلوم ہو۔ حضرت اقدسؑ کی تاریخ وفات ۲۲ ربیع الثانی ۱۲۶۰ء مطابق ۲۶ مئی ۱۲۵۰ء ہے۔ لیکن حضورؐ کی تاریخ پیدائش معین طور سے معلوم نہ ہو تھی کیونکہ میں نے اس میں حضرت اقدسؑ پیدائش کے زمانہ میں کوئی ایسا سرکاری ریکارڈ نہیں رکھا جاتا تھا جس میں پیدائش کی تاریخیں درج ہوں اور ایسی کوئی خاندانی دستاویز بھی موجود نہ تھی۔ جس سے آپ کی تاریخ پیدائش معلوم ہو سکتی۔ صرف اندازے سے آپ کو یہ خیال تھا کہ آپ کی پیدائش ۱۲۵۰ء سنہ میں ہوئی ہے۔ مولانا کے مطابق اپنی کتابوں میں آپ اپنی عمر بیان فرماتے رہے۔ علاوہ ازیں اندازے سے عمر بیان کرنے پر عساکر دستور کے مطابق ۴۰ سال کم عمر تا بھی معمولی طریق کام ہے۔ حدیث نبوی میں پیدائش کی تاریخ سے بتایا گیا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات علی ماہ سنہ ۱۱ سنہ میں ہوئی۔ جس میں عربی درج کے مطابق گورجیورڈی گئی تھیں کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تحقیقات کے مطابق ۶۳ سال کی عمر پائی ہے اور بعض لوگوں کی تحقیقات کے مطابق ۶۰ سال کی۔ ملاحظہ ہو احوال الانبیاء جلد ۲ ص ۳۳

اب اس تعیین کے بعد بعض عبادتوں سے کسی شخص کا یہ نتیجہ نکالنا کہ حضرت اقدس نے صرف ۶۶ سال عمر پائی ہے محض ثانی ہے بخلاف اسکے انہماک کے لئے حضرت اقدس کی بعض عبادتوں سے ہی تمہارا ہے۔ اگر ۱۳۳۵ھ آپ کی پیدائش کا سال مقرر کیا جائے تو ۱۹۰۸ء ہجری تک ۶۶ سال کی عمر یعنی ۱۳۳۵ھ میں آپ کی وفات ہوئی تو یہ ۷ سال شمس حساب سے ۶۷ سال قمری حساب سے آپ نے عمر پائی۔

**مولوی خالد محمود کا مفاد**

مولوی خالد محمود صاحب نے اپنے مضمون میں حضرت اقدس کی ایک عبارت سے آپ کی عمر ۶۶ سال ثابت کرنے کے لئے مفاد لکھ دینے کی کوشش کی ہے۔ وہ حضرت اقدس کی کتاب توباتی الخلوب کے قلمبر ۷۵ ص ۱۷۱ طبع اول سے ذیل کی عبارت پیش کرتے ہیں:-  
 ”جب میری عمر چالیس برس تک پہنچی تو خدا تعالیٰ نے مجھے الہام و کلام سے مشرف کیا۔ اور یہ عجیب اتفاق ہے کہ میری عمر کے چالیس برس پورے ہونے پر صدی کا سر پہنچا تب خدا تعالیٰ نے الہام کے ذریعے سے میرے پر ظاہر کیا کہ تو اس صدی کا مجدد اور صلیبی گفتگو کا چارہ گو ہے۔“

خالد محمود صاحب نے اس عبارت کے الفاظ ”صدی کے سر“ سے ۱۳۳۵ھ عین طوری مراد لے کر آپ کی عمر ۶۶ + ۲۶ = ۹۲ چھبیس سال بتائی ہے کیونکہ آپ کی وفات ۱۳۲۶ھ میں ہوئی حالانکہ حضور کے نزدیک صدی کے سر سے مراد ٹھیک ۱۳۳۵ھ نہیں بلکہ تیرہویں صدی کا آخری عشرہ ہے جبکہ آپ چالیس سال کے ہو چکے تھے۔ کیونکہ حضرت اقدس بیان فرماتے ہیں:-  
 ”یہ عجیب امر ہے اور میں اسکو خدا تعالیٰ کا ایک نشان سمجھتا ہوں کہ ٹھیک ۱۲۹۰ھ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ عاجز و ناتواں مکالمہ و مخاطبہ پا چکا تھا۔“

پس آپ کی عمر ۱۲۹۰ھ میں آپ کی تحقیقات کے مطابق چالیس سال کی عمر جس سے الہامی عمر وفات تک پوری ہو جاتی ہے چونکہ خالد محمود صاحب مفاد دین چاہتے ہیں اس لئے انہوں نے صدی کے سر سے مراد دانستہ ۱۳۳۵ھ لے کر اس وقت آپ کی عمر ۶۶ سال فرض کر کے ۱۳۳۵ھ سال وفات تک آپ کی عمر ۶۶ سال بتائی ہے اور حساب میں سے ۱۰ برس گول کر گئے ہیں حالانکہ

حضرت اقدس کی ان تحریرات کے مطابق ۱۲۹۰ھ میں آپ کی ۶۰ سال کی عمر تک ایک آیت پر الہامات کا سلسلہ شروع ہوا لہذا ۱۳۳۵ھ میں تو آپ کی عمر ۵۰ سال بن جاتی ہے ۱۳۲۶ھ میں آپ کی وفات ہوئی۔  
 ۵۰ میں ۲۶ جمع کئے جائیں تو آپ کی عمر ۷۶ سال قرار پاتی ہے جو الہامی عمر کے عین مطابق ہے۔ اور تحفہ گوٹھ ویہ میں حضورؐ کو فرماتے ہیں:-

”یہ مجاورہ ہر ایک قوم کا ہے کہ مثلاً کسی صدی کے آخری حصہ کو جس لوگو یا صدی ختم ہونے کے حکم میں ہے دو صدی صدی پر جو اس کے بعد شروع ہونے والی ہے اطلاق کر دیتے ہیں مثلاً کہہ دیتے ہیں کہ فلاں مجدد ہاں ہوں صدی کے سر پر ظاہر ہوا تھا کہ وہ گیا ہو یہ صدی کے اخیر پر ظاہر ہوا ہو یعنی گیا ہو جس صدی کے پندرہلکے رہتے اس نے ظہور کیا ہو۔“  
 (تحفہ گوٹھ ویہ ص ۱۷۱ بار سوم حاشیہ)

**خالد محمود صاحب کا دوسرا استدلال**

خالد محمود صاحب کا دوسرا استدلال ایک جملے جو طے حساب کی بنا پر ہے۔ حضرت اقدس نے تحفہ گوٹھ ویہ میں لکھا ہے:-  
 ”خدا تعالیٰ نے ایک کشف کے ذریعے اطلاع دی ہے کہ سورۃ العصر کے اعداد سے بحساب الجبر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جب مبارک تک جو چند نبوت ہے یعنی ۲۳ برس کا تمام و کمال زمانہ یہ چل کر گذشتہ سے ملا کہ ۳۹ برس ہزارے دنیا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روز وفات تک قمری حساب سے ہے۔“  
 (تحفہ گوٹھ ویہ طبع سوم ص ۱۷۱)

اس کا حاصل خالد محمود صاحب نے یہ بتایا ہے کہ آنحضرتؐ کی ہجرت کے وقت دنیا کی عمر ۳۹ سے ۴۰ گیارہ برس کم یعنی ۴۲ برس تھی۔ مرزا صاحب کی وفات ۱۳۲۶ھ میں ہوئی جس سے واضح ہوتا ہے کہ مرزا صاحب کی وفات کے وقت دنیا کی عمر ۲۸ + ۲۶ + ۱۳۲۶ = ۲۰۵ برس کے قریب تھی۔ اب مرزا صاحب کی پیدائش کا وقت ان کے اپنے بیان کی روشنی سے ملاحظہ کیجئے۔

”اس حساب سے ہری پیدائش اس وقت ہوئی جب چھ ہزار بیس سے گیارہ برس رہتے تھے۔“  
 (حاشیہ تحفہ گوٹھ ویہ ص ۱۷۱ بار سوم)

اس کے بعد خالد محمود صاحب لکھتے ہیں:-  
 ”چھ ہزار سے گیارہ نکال کر تو باقی ۵۹۸۹ رہ جاتے ہیں اس کا حاصل یہ ہے کہ مرزا صاحب کی پیدائش ۵۹۸۹ کے آغاز یا ۵۹۸۸ کے آخر میں کئی وقت ہوئی۔ خلاصہ این کہ مرزا صاحب کی پیدائش ان وقت ہوئی جب دنیا کی پیدائش پر تقریباً ۵۹۸۸ سال گزر چکے تھے اور وفات اس وقت ہوئی جب دنیا کی عمر ۶۰ برس کے قریب تھی اس مدت سے ۵۹۸۸ نکال دینے سے باقی چھبیس سال ہی رہ جاتے ہیں۔ مرزا صاحب کی عمر کا یہ تعیین ان کے دعویٰ اور الہامات پر مبنی ہے۔ ان کی ہجرت اگر تیرہویں صدی کے ختم یا چودھویں صدی کے آغاز سے کچھ ایک دو سال پہلے تجزیہ کی جائے تو زیادہ سے زیادہ اس عمر کا تصور ۶۷ یا ۶۸ سال ہو سکے گا۔ اس سے زیادہ کسی صورت میں ممکن نہیں۔“

ہم نے خالد محمود صاحب کے استدلال کی ساری جہات اس جگہ لفظ لفظ نقل کر دی ہے حقیقت یہ ہے کہ حضرت اقدس کی ہجرت چالیس سال کی عمر کے بعد یعنی ۱۲۹۰ھ کے بعد ہوئی جبکہ ۱۲۹۰ھ میں چالیس سال کی عمر میں آپ پر الہام و کلام کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا۔ اگر آپ کی ہجرت کا سال قریباً ۱۲۹۳ھ قرار دیا جائے جبکہ آپ بو یا عیسیٰ انی متوفیہ ورافک اذی کا الہام ہوا تھا تو ۱۲۹۳ھ میں آپ کی عمر ۳۳ سال کی تھی اور چونکہ ۱۳۲۶ھ میں آپ کی وفات ہوئی اور ۳۲۶ سال ہیں سے ۲۹۳ منقہ کئے جائیں تو ۳۳ سال باقی بچتے ہیں۔ پس ۳۳ + ۳۳ = ۶۶ سال آپ کی عمر ہوئی جو الہامی عمر کے مطابق ہے۔ اب اگر خالد محمود صاحب کے بیان کے مطابق کہ ۱۳۰۰ میں سے دو سال رہتے تھے جب آپ کی ہجرت ہوئی۔ حساب کیا جائے تو آپ کی ہجرت ۱۲۹۸ھ میں ہوئی مگر اس وقت آپ کی عمر ۶۸ سال قرار پاتی ہے۔ اس کے بعد ۱۳۲۶ھ تک آپ ۲۸ سال زندہ رہے تو اس طرح ۶۸ + ۲۸ = ۹۶ سال ہوتے۔ پس اس حساب سے بھی آپ کی عمر الہامی عمر کے مطابق ۶۶ سال قرار پاتی۔ ہاں آپ کا یہ بیان کہ آپ کی پیدائش اس وقت

ہوئی جب چھ ہزار بیس سے گیارہ برس رہتے تھے محض ایک سرسری اندازہ پر مبنی ہے۔ حقیقتاً ۱۲۹۰ھ اور ۱۲۹۱ھ میں احمدیہ صحیفہ کے مندرجہ بالا بیانات جو ۱۲۹۰ھ میں آپ کی عمر چالیس سال کی بیان کرتے ہیں چونکہ حضرت اقدسؐ کی آخری تحقیقات ہے اس لئے گیارہ سال کا اندازہ ان آخری تحریروں کے لحاظ سے حساب میں ملحوظ نہیں رکھا جائے گی بلکہ ان آخری بیانات کی روشنی میں چھ ہزار کے نزدیک ہونے سے ۲۱ برس باقی تھے جبکہ آپ بیعت ہوئے۔

پس آخری تحریرات کی روشنی میں حضرت اقدسؐ کی پیدائش ۵۹۸۹ کی بجائے ۵۹۸۴ میں ہوئی اور چونکہ آپ کی وفات اس وقت ہوئی جبکہ دنیا کی عمر ۶۰ برس سے ۶۰۵۳ سال گزر چکے تھے اس لئے ۶۰۵۳ - ۵۹۸۴ = ۶۹ سال آپ کی عمر ہوگی جو الہام کے لحاظ سے ۶۷ اور ۵۹۸۴ کے درمیان ہوئی ہے۔ اس حساب سے آپ نے ۵۵ سال عمر پائی جو الہام کی سچائی پر گواہ ہے۔ خالد محمود صاحب نے حضرت اقدسؐ کی ان آخری تحریروں کو حساب میں نظر انداز کرنا اور صرف گیارہ سال والی تحریر ہی کو مدنظر رکھنا اور اس گیارہ سال کی عمر کو الہامی قرار دینا محض مفاد ہے۔ اندازہ کو الہامی قرار دینا تحقیق نہیں ہو سکتا۔ بلکہ موجب قلی مؤخذہ من السیسی الاخر فالآخر کے مطابق اس حوالہ کا اصل آخری تحریروں کی رو سے کرنا ضروری تھا۔ پس خالد محمود صاحب کا یہ بیان تحقیق نہیں بلکہ تحقیق کو چھپانے کے مترادف ہے۔

آخر میں واضح ہو کہ مرسلین کی اصل کتاب جو انگلش میں ہے مجھے نہیں ملی جس میں سے خالد محمود صاحب نے مضمون کی طرف سے حضرت اقدسؐ کی پیدائش کا ۱۸۳۵ھ لکھنے کا ذکر کیا ہے البتہ اس کا وہ تحریر طلب ہے جو ”تذکرہ رؤساء پنجاب“ کے نام سے ریڈنوازش علی پشتر نے شائع کیا ہے۔ اس میں آپ کی پیدائش کا سن ۱۸۳۹ء کی بجائے ۱۸۳۵ھ درج ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو ”سیرت مسیح موعود“ تحریر فرمائی ہے اس میں مرسلین کی طرف سے اکتساب میں ۱۸۳۵ھ کا درج ہونا محض سہو کا نتیجہ ہے۔

کالج کو نیاراپر دیدار استخیاب  
 کرپٹے آں کے گزاری صدق را  
 عباد آں باشد کہ پیش فانی است  
 عارف آں کو گویش لاثانی است  
 (حضرت مسیح موعودؑ)

# شہاب ثاقب

(مؤرخ پروردگار حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں)

قسمت نمبر ۲

اسی سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مذکور کے صلا حاشیہ پر تحریر فرماتے ہیں:-  
 ”ان الہامات کے بعد کئی عرصے کے نشان ظاہر ہونے شروع ہوئے جن پر بعد ان کے ایک ہیے کہ ۲۸ نومبر ۱۸۵۵ء کی رات کو جو ۲۸ نومبر کے دن سے پہلے آئی تھی اس قدر شہاب کا تماشا آسمان پر بھرا جو میں نے اپنی تمام عمر میں اس کی نظیر کبھی نہیں دیکھی۔ اور آسمان کی فضا میں اس قدر سزاوہ شہابے بھرتے چل رہے تھے جو اس رنگ کا دنیا میں کوئی بھی نمونہ نہیں تھا۔ اس کو بیان کر سوں۔ مجھ کو یاد ہے کہ اس وقت یہ الہام کثرت سے ہوا تھا کہ ملامت ادرہ صیبتہ و لکن اذہہ سرخی۔ سو اس رومی کو یہ شہاب بہت مناسب تھا۔ یہ شہاب ثاقب کا تماشا ۲۸ نومبر ۱۸۵۵ء کی رات کو ایسا وسیع طور پر ہوا جو یورپ اور امریکہ اور ایشیا کے تمام اخباروں میں بڑی حیرت کے ساتھ شہاب لگا۔ لوگ خیالی کرتے ہوں گے کہ یہ فائدہ تھا لیکن خداوند کریم جانتا ہے کہ سب سے زیادہ غم سے اس تماشا کو دیکھنے والا اور پھر اسے حفظ اور لذت اٹھانے والا میں ہی تھا۔ میری آنکھیں بہت دیر تک اس نمائش کو دیکھنے کی طرف لگی رہیں اور وہ سلسلہ شہاب کا شام سے ہی شروع ہو گیا تھا جس کو میں صرف الہامی نشاندہ کی وجہ سے بڑے سرور کے ساتھ دیکھتا رہا کیونکہ میرے دل میں ڈال گیا تھا کہ یہ تیرے لئے نشان ظاہر ہوا ہے۔“  
 (آئینہ کمالات اسلام ص ۱۱۱-۱۱۲)

دعاؤں اور بھونچوں کے لئے تو بے شک رومی شہاب ایک ایسے عرصے کے دلچسپ موضوع تھا لیکن سائنسی نقطہ نگاہ سے ان کا مطالعہ قریب کے زمانہ میں شروع ہوا ہے۔ غالباً اس مطالعہ کا آغاز ۱۲ نومبر ۱۸۵۵ء میں ہوا۔ اس تاریخ کو کوشاں امریکہ کے مشرقی حصہ میں شہاب ثاقب کی ایک تیز سولی پوچھا شہاب مشاہدہ میں آئی۔ اس وقت اگرچہ شہاب زمین تک نہیں پہنچے لیکن ان کے مشاہدہ اور مطالعہ سے پتہ چلا کہ وہ ذنب الامسا نامی ستاروں کے گھومنے میں سے کسی مقام سے آ رہے

تھے۔ ان کی گردش ہر تینتیس سال کے بعد تکرار کے عہد میں ہو کر رہتی ہے۔  
 سقوط شہاب کی کثرت یا شہابی پوچھا شہاب کا وقوع کب ہوتا ہے اس بارے میں کوئی قانون تو اس وقت تک دریافت نہیں ہوا ہے لیکن دیکھا گیا ہے کہ اس کا تعلق ایک حد تک مدار ستاروں کے محور سے ہے۔  
 ۱۸۶۲ء اور ۱۸۶۶ء میں جو مدار ستاروں سے نمودار ہوئے ان کے ساتھ ہی شہاب کی کثرت بھی پائی گئی۔ دونوں کے وقوع میں کمی مرتبہ جو مطابقت پائی گئی ہے اس کو اتفاقاً نہیں کہا جاسکتا۔ گذشتہ زمانوں میں جب کثرت سے ستارے ٹوٹنے ان کے وقوع کی تاریخ کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام لکھتے ہیں:-  
 ”وہ لہجہ نئی روشنی کے محققین، یہ بھی کہتے ہیں کہ جب آفتاب بڑھ اسدیں یا میرزاں میں ہوتو ان دونوں وقتوں میں کثرت شہاب ثاقب کی توقع کی جاتی ہے اور اکثر ۳۳ سال کے بعد یہ دورہ ہوتا ہے۔ لیکن یہ قاعدہ کلی نہیں لیسلا وقت ان وقتوں سے پس و پیش بھی یہ حوادث ظہور میں آجاتے ہیں۔ چنانچہ ۱۸۵۵ء میں ستاروں کا گزرا باقران سمیت دانوں کے بالکل غیر مرتبہ امر تھا۔ اگرچہ ۱۸۵۵ء نومبر ۲۸ء اور ۲۹ نومبر ۱۸۵۵ء کو کثرت سے یہ واقعہ ظہور میں آتا ان کے قواعد مقررہ سے ملتا ہے۔ لیکن تاریخ کے ٹوٹنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ بنائیت فرق کے ساتھ ادران تاریخوں سے بہت دور بھی وقوع میں آیا ہے۔ چنانچہ ۱۸۵۵ء اور ۱۸۵۶ء اور ۱۸۵۷ء میں جو ۱۸۵۵ء اور ۱۸۵۶ء میں آئے اس میں تمام سمیت دانوں کو بجز سکرہ حیرت اور کوئی دم مارنے کی جگہ نہیں۔“  
 (آئینہ کمالات اسلام ص ۱۱۱-۱۱۲)

جہاں تک شہاب کی ساخت کا تعلق ہے ان کے جزیرے سے معلوم ہوا ہے کہ ان میں کوئی ایسی چیز موجود نہیں ہوتی جو زمین میں نہ پائی جاتی ہے۔ مختلف عناصر کا فیصد تناسب اوسطاً وہی ہوتا ہے جو نظام شمسی کے دوسرے لگان میں پایا جاتا ہے۔ بظاہر دیکھنے میں شہاب ثاقب عام پیتر سے کچھ زیادہ مختلف نہیں ہوتے لیکن جب بخور مطالعہ کیا جائے تو دونوں کی ساخت

کے اعتبار سے فرق نظر آتا ہے۔ شہاب میں مختلف قسم کے معدنی اجزاء ایک دوسرے کے ساتھ بہت ڈھیلے طور پر جڑے ہوئے ہیں۔ وضع قطع میں بے منظم اور بے قاعدہ سے نکلتے ہیں۔ لیکن ان میں سے اکثر محرومی طرز کے ہوتے ہیں۔ سان کی بیرونی تہ نسبتاً سخت ہوتی ہے لیکن اس تہ کی موٹائی بہت ہی کم ہوتی ہے۔ بیرونی رنگ گہرا سیاہی مائل ہوتا ہے لیکن اندر کی تھک سفیدی مائل بھیرا ہوتا ہے اور اکثر اس میں نوپے کے جھلا درزے ملے ہوتے ہیں۔ یہ خصوصیت ان کو عام پیتروں سے ممتاز کرتی ہے۔ نوعیت کے اعتبار سے ان کو تین قسموں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ بعض ان میں سے صرف دھات کے ہوتے ہیں اور ان میں زیادہ تر لوہا اور نکل پایا جاتا ہے۔ بعض نیم دھاتی ہوتے ہیں اور بعض خالص سنگریزے ہوتے ہیں جو عام پیتروں سے بالکل مشابہ ہوتے ہیں۔ شہاب کو دیکھنے اور ان کا مطالعہ کرنے کے لئے جو طریقے استعمال کئے جاتے ہیں ان میں سے بعض لہری ہیں۔ بعض میں طیف پیمیا (Spectroscopy) سے مدد لی جاتی ہے اور بعض میں ریڈیو سے کام لیا جاتا ہے۔ لہری طریقے میں آئینے یا ڈوڈین سے دیکھنے پر اکتفا کی جاتی ہے۔ لیکن اس کے لئے اس امر کی ضرورت ہے کہ ستاروں کے بہت اچھے نقشے اور قابل اعتماد گھڑیاں موجود ہوں تاکہ ان کے ظہور کے مقام اور وقت کی تعیین کی جا سکے۔ فوٹوگرافی اور طیف طریقے زیادہ مقبول ہیں اور بہتر معلومات مہیا کرتے ہیں۔ مثلاً اگر دو مختلف مقامات پر چھ ایک دوسرے سے بیس پچیس میں دور واقعوں کی شہاب ثاقب کا فوٹو لیا جائے تو دونوں جگہ پر پس منظر میں نظر آنے والے ستارے ذرا مختلف ہوں گے۔ اگر دونوں مقامات کا درمیانی فاصلہ صحت کے ساتھ معلوم ہو اور اس زیادہ کی بیانش ہو جائے جو دونوں مقامات سے اس شہاب کو دیکھنے سے بنا ہے تو شہاب مذکورہ کی بلندی آسانی سے معلوم ہو سکتی ہے۔ اس طرح کمپوں کی مدد سے ان کی رفتار کا بھی پتہ لگایا جاسکتا ہے۔ شہاب کی رفتار اور سمت کے مطالعہ کے لئے ریڈیائی لہریں بھیجی جاتی ہیں جو ان سے منعکس ہو کر واپس لوٹ آتی ہیں اور ان کے بارے میں صحیح اطلاعات فراہم کرتی ہیں۔ طبیعی بیانشات سے اس امر کا پتہ لگتا ہے کہ کسی خاص شہاب میں کون کون سے عناصر موجود ہیں۔

چونکہ بیشتر شہاب ہوائی خولی میں داخل ہو کر بھوک اٹھتے ہیں اور جل کر اڑھ ہو جاتے ہیں اس لئے زمین کو یا زمین پر رہنے والوں کو ان سے کوئی خطرہ نہیں ہے لیکن ان کا وجود اپنے اندر ایک امکانی خطرہ ضرور رکھتا ہے۔ اگر کسی وقت

کی ہزاروں من وزنی شہاب ایک لاکھ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے نیچے گر کر زمین سے ٹکرائے تو اس تعداد کے نتیجے میں جو تباہی اور بربادی پیدا ہو سکتی ہے اس کا کسی قدر اندازہ امریڈونا کے گڑھے یا ساہیبریا میں گرنے والے آتشیں گولے سے لگایا جاسکتا ہے۔ اگر اس قسم کا گولہ کسی شہاب پر گر جائے تو اس کو پورے طور پر فنا کر سکتا ہے۔ خوش قسمتی سے اتنے بڑے شہاب جو بڑی تباہی کا موجب ہوں بہت ہی نادر اور خیر میں اور جو گرنے میں وہ بھی ایسے مقامات پر گرنے میں جو غیر آباد اور ویرانے تھے۔

آج کے خلائی دور میں یہ جاننا ضروری ہے کہ خلا میں ہونے والے گھوم رہے ہیں ان مقدار اور رفتار کا پتہ۔ اسی طرح شہابی پوچھا شہاب کے وقت کی تعیین ضروری ہے۔ ان معلومات کو حاصل کرنے کے لئے اگر کوئی سواری خلا میں بھیجی جائے گی تو اس کیلئے بڑا خطرہ درپیش ہو جیسا کہ گھنٹے جو شہاب کی بارش ہوتی رہتی ہے اس میں سے قریباً تیس ہزار شہاب اتنے بڑے ہوتے ہیں جن کا ہمارا دس بیسے کا سلسلہ جس جیز کا حجم دس بیسے کے برابر ہو اور وہ ایک لاکھ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے حرکت کر رہی ہو وہ ہر تھپے میں سے گزر سکتے ہیں اور زمین کی گولی سے بہت زیادہ خطرناک ثابت ہو سکتے ہیں۔

خلا کے مطالعہ کیلئے آج کل بہت سے مصنوعی سیارے چھوڑے جا رہے ہیں جو زمین کے گرد گھومنے لگے ہوئے ہیں۔ اس امر کا امکان نہایت کم ہے کہ یہ سیارے کسی بڑے شہاب سے ٹکرائیں لیکن اس عمل کو دش کے پیش نظر ایک ذرات سے اٹکا نفاذ نامیڈ ہے۔ یہ معلوم کرنے کے لئے کہ کتنے شہاب سیارے سے ٹکراتے ہیں اور ان سے کس قدر نقصان ہوتا ہو مختلف طریقے اختیار کئے جاتے ہیں۔ اس جگہ صرف ایک طریقے کا اختصار کے ساتھ ذکر کیا جاتا ہے:-

سیارہ لایبرونی سطح پر ایک چھوٹا سا آلہ لگا دیا جاتا ہے جسے گھساؤ بیجا کہتے ہیں۔ یہ آلہ نشیٹے کا ایک لکھا ہوتا ہے جن پر نائیکروم دھات کی ایک پیڑی لگی ہوتی ہے۔ اس پیڑی کی موٹائی ایک ملی میٹر کا دس ہزارواں حصہ ہوتی ہے۔ شہاب کے ٹکرانے سے یہ پیڑی رفتہ رفتہ ٹھس کر تیلی ہونے لگتی ہے۔ جوں جوں اس کی موٹائی میں کمی آتی ہے۔ اس کی برقی مزاحمت بڑھتی جاتی ہے۔ یہ تبدیلی اگرچہ بڑی ضعیف ہوتی ہے لیکن اس کی اطلاع زمین تک براہ پہنچتی رہتی ہے۔ اس سے ہمیں اندازہ ہو سکتا ہے کہ مستقبل میں جو خلائی جہاز بنایا جائے گا اس کا کھول کس دھات کا اور کتنا موٹا ہونا چاہئے۔ اور اس کو ان شہاب سے کس قدر نقصان پہنچنے کا احتمال ہے۔

# تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھنسیا لیاں میں ایک تقریب

مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو کالج یونین کی دعوت پر جناب چودھری اسلام الدین صاحب ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر سیالکوٹ، گھنسیا لیاں کالج میں تشریف لائے۔ اور اپنے مہمان کالج کمیٹی، اٹالیان علاقہ اور طلباء سکول اور کالج کو خطاب فرمایا۔

تلاوت اور نظم کے بعد کالج کے پرنسپل صاحب نے ایڈرس پڑھا۔ آپ نے ایڈرس میں کالج کے متعلق بعض ضروری نوکریاں پیش کئے۔ اور اس امر پر زور دیا۔ کہ ڈسٹرکٹ کونسل سیالکوٹ۔ قلعہ سوڈا سنگھ سے بہت ہلی تک کی سڑک کا معاملہ اپنے ہاتھ میں لے۔ اور جلد از جلد اس کی تکمیل کرے۔ پرنسپل صاحب کے بعد چودھری اسلام الدین صاحب نے کالج کی کارکردگی پر مسرت کا اظہار کیا۔ اور آپ نے یقین دلایا کہ اللہ تعالیٰ جلد ہی امتحان اراعی کا کام شروع کر دیا جائے گا۔ نیز سڑک کی تعمیر کے متعلق بھی ڈسٹرکٹ کونسل کو توجہ دلائی جائے گی۔ بلکہ آپ نے فرمایا کہ میں ذاتی طور پر اس مسئلے میں مفروضہ ممبرانہ اور کرداروں گا۔

اس تقریب میں علاقہ کے بہت سے محرمین بھی شامل ہوئے۔  
(دقیقاً ان احمد صاحب کالج یونین گھنسیا لیاں)

## تعمیر مساجد ممالک بیرون صدقہ جاریہ ہے

(۱۱۶۴ تا ۱۱۶۴ھ)

اس صدقہ جاریہ میں جن غلظتوں نے بیسٹ روپیہ یا اس سے زیادہ جمع کیا ہے۔ ان کے اسماء گرامی مع ان کی مالی قربانیوں کے درج ذیل ہیں۔ جزاھم اللہ احسن الجزاھم فی الدنیا والآخرۃ قارئین کرام سے ان سب کے لئے دعائی درخاست ہے۔

- ۵۶۱۔ کارکنان تحریک جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ
  - ۵۶۲۔ اصحاب جماعت احمدیہ نانوتہ ڈسٹرکٹ ضلع شیخوپورہ بدلیہ ماسٹر نذیر احمد صاحب
  - ۵۶۳۔ محکم ایم عبدالقادر صاحب رحمان پورہ لاہور
  - ۵۶۴۔ اصحاب جماعت احمدیہ لال پورہ بدلیہ محکم شیخ محمد یوسف صاحب
  - ۵۶۵۔ محکم چودھری فتح عالم صاحب ٹوٹو ڈسٹرکٹ ضلع گجرات
  - ۵۶۶۔ محترمہ اقبال بیگم صاحبہ ایلین بلک عطاء محمد صاحب جاگہ ضلع سیالکوٹ
  - ۵۶۷۔ محکم چودھری شریف احمد صاحب ڈیگھی ضلع قنبرا
  - ۵۶۸۔ اصحاب جماعت احمدیہ ریزا دلپنڈی بدلیہ محکم معونی رحیم بخش صاحب
  - ۵۶۹۔ محکم اعجاز احمد صاحب رادولپنڈی
  - ۵۷۰۔ جناب شفیق احمد صاحب رادولپنڈی منجانب والدین
- دیکھیں مالی اڈل تجزیہ ایک جدید ربوہ

# مجالس انصار اللہ ضلع گجرات کلاس لائے اجتماع

مجالس انصار اللہ ضلع گجرات کلاس لائے اجتماع ۱۹ اور ۲۰ اکتوبر کو بنام مسجد احمدیہ گجرات ضلع گجرات جس میں شرکت کے لئے دیگر نذرگانہ سلسلہ و علماء کرام کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ گجرات یہ بھی تشریف لائے۔

مورخہ ۱۹ کو بعد نماز جمعہ تیرہ صدارت محترم محمد مرزا عبداللطیف صاحب مجالس اڈل کا آغاز ہوا۔ تلاوت اور تقریر کے بعد محترم صاحب صدر نے افتتاحی تقریر فرمائی اور انصار اللہ کونین کی ضرورت اور یوں کی طرف توجہ دلائی۔ ان کے بعد محترم شیخ مبارک احمد صاحب نے خطاب فرمایا۔

اجلاس دوم محکم شیخ مبارک احمد صاحب کی صدارت میں ۸ بجے صبح سے لے کر ۱۱ بجے تک جاری رہا۔ جس میں محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ گجرات کی سبب پر بجا اور نذرگاہی لگی اور بعد ازاں میسٹر نذیر احمد صاحب نے مورخہ ۲۰ کو اجلاس سوم زیر صدارت محکم احمدیہ ضلع گجرات ۸ بجے صبح شروع ہو کر ۱۱ بجے تک جاری رہا۔ تلاوت اور تقریر کے بعد محترم مرزا عبداللطیف صاحب اور محکم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب نے خطاب فرمایا۔ اور چودھری شہیر احمد صاحب وکیل اللہ تحریک جدید نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تبریقات عالمگیر تبلیغی نظام پر روشنی ڈالی اور محکم چودھری رحمت خان صاحب نے اسے بی بی سائین امام مسجد لندن نے انجمن میں جماعت کی تبلیغی مساعی

سے حاضرین کو روشناس کیا۔ اور محترم مرزا عبداللطیف صاحب اور محکم شیخ مبارک احمد صاحب نے حاضرین کی طرف سے دریافت کئے گئے سوالات کے جوابات دیئے۔  
اجلاس چہارم بعد نماز فجر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ گجرات نے منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں صدر محترم اور محکم مولانا عبدالقادر صاحب نے خطاب فرمایا اور پیش قیمت تقریر سے لے کر انصار اللہ کے بعد جلسہ سے بغیر کوئی اختلاف پید ہو کر انصار اللہ کے فضل سے یہ اجتماع برحفاظت کامیاب رہا۔ آخری اجلاس افتتاحی پر حضور شہید کلب میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ گجرات کے اعزاز میں دعوت چاہئے بلکہ وسیع پیمانے پر انعام کیا جائے۔ میں گفتار سے تقریر جماعت معززین میں مدنی تھے۔ ۱۰ بجے تقریر میں محکم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق پرنسپل تبلیغی مشرقی افریقہ نے "افریقہ میں اصلاح" کے موضوع پر پانچ منٹ تقریر کر کے ذریعہ جماعت کی تبلیغی مساعی سے حاضرین کو روشناس کیا۔ اور انصاف سے جماعت کی عیسائیت پر تنقید کا شروع و وسط سے ذکر کیا۔ حاضرین نے تقریر پر کالی توجہ اور انہماک سے مستحضر رہ کر آواز دی۔

تقریب کے اختتام پر حاضرین کو خوشبو پیش کیا گیا۔  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جمعیہ حقیرہ مساعی کو بار آور فرمائے۔ آمین  
(محکم ناظم انصار اللہ ضلع گجرات)

## ولادت

عزیزہ امۃ العواصم بیگم بیگم محمد اسلم صاحب ملک ایم بی ایس رسالہ لکھنؤ ۹ اکتوبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ المبارک اللہ تعالیٰ نے فرزند عطا فرمایا ہے۔ اصحاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نوریوں کو صحت والی مہی مرحلے کرے اور خادم دین بنائے۔  
(عبداللطیف بٹ شاہ نواز گلپنڈی رادولپنڈی)

## اعلان نکاح

میرے مرحوم بھائی ملک عبدالرحمن صاحب نوشہروی کی نواسی عزیزہ طاہرہ خانم بنت ڈاکٹر رحمت اللہ صاحبہ ابن ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب قلعہ سوڈا سنگھ ضلع سیالکوٹ کا نکاح محرم آغا ایم۔ اے۔ رحیم صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور کے فرزند ارجمند آغا طاہر احمد صاحب سے مبلغ دو ہزار روپیہ سے حق مرحوم شیخ عبدالقادر صاحب مرہی نے پتہ ۱۴ بروز جمعہ پڑھا۔ سب بھائیوں اور بہنوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ یہ نکاح جاہلین کے لئے دین و دنیا میں بابرکت کرے۔ آمین۔ (حاکم محمد شفیع نوشہروی دارالرحمت ربوہ)

## درخواست دعا

مجھے ربوہ سے اطلاع ملی ہے کہ میری بیٹی امۃ الحمیدی۔ لے پارٹ ۱۵ میں فرسٹ ڈیویژن میں پاس ہوئی ہے۔ میرا بیٹا کو اللہ تعالیٰ نے حوالہ کے خدمت دین کیلئے آیا تھا۔ یہ اس کا احسان ہے کہ مجھے بچوں کی طرف سے سنی بخش خبریں آ رہی ہیں۔ اصحاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی انہیں اپنے فضلوں سے نوازے۔ آمین  
(حاکم محمد شفیع نوشہروی دارالرحمت ربوہ)

## کثیر الشفا صدری

دماغی خاموشی اور بے شعوری کی بیماریوں کی علاج  
مغرب ۱۵ - چھٹیلین انور نوز کام، کبیر ایس پڑنا سرورد  
اور در شفا تھوہ خواہ کثیر پارانہا سے کل آرام آجائے۔ گلگی  
فرامیوں رنہ بوجانی میں پھیلے ڈون کی کردہ۔ کھانسی۔  
پیسٹری کی کھن، ماسی چون اور نذرخواہی کی کاٹھ اور ڈرگی  
پوڑا کے استعمال سے بہت فائدہ ہوتا ہے۔ جینق اور وہ کیلئے  
بھی بڑی مفید ہے۔ ایک ماہ کی دوا ۷۵ - ۶  
بہترین نسخوں کے لئے مشورہ مفت حاصل کریں۔  
احمد بیہ دوا خانہ بمبئی آئی پرائی سکول ربوہ

## اجتماع پر

دوستوں کیلئے نئے قسم کے بلاک سے تیار کردہ  
ایس اللہ کجاوت عبد اللہ کے نصرت راہننگ بیہ  
تیار ہو چکے ہیں۔ اس دفعہ تمام الامہ یہ ہے اپنے اجتماع  
پر پہلے سے زیادہ بیٹہ خریدے ہیں۔ اب انصار اللہ کا  
اجتماع آ رہا ہے۔ جماعت کے تمام دوستوں کو جاپائے  
کہ اپنے اپنے تہرے آئینہ نائندگان کے ذریعہ بیٹہ منگوائیں  
تجربت کی پیروی۔ ایک روپیہ سے ایک روپیہ چار آنہ  
ملک بشارت احمد بیگم نصرت آرٹ پریس  
گولڈن انار ربوہ



